

武汉市财政局

[2024] 537号

关于进一步优化武汉市政府采购营商环境的通知

各区财政局，市直各预算单位，各政府采购代理机构：

为贯彻落实省、市优化营商环境有关规定，进一步深化政府采购制度改革，努力打造市场化、法制化、国际化政府采购营商环境，根据《关于进一步提高政府采购透明度和采购效率相关事项的通知》（财办库〔2023〕243号）和《湖北省财政厅关于持续优化政府采购营商环境的通知》（鄂财采发〔2024〕3号）的工作要求，结合我市实际，现将有关事项通知如下：

一、保障市场主体自由参与政府采购活动。推进政府采购统一大市场建设，采购人、采购代理机构不得实施限制或者排斥潜在供应商的行为。在政府采购活动中，不得以所有制形式、组织形式、股权结构、规模、成立年限、产品品牌以及其他不合理的条件等，对供应商实行差别待遇或者歧视性待遇。除涉及国家安全和国家秘密的采购项目外，不得区别对待内外资企业在中国境内生产的产品。

二、加强政府采购信息公开。预算单位应当随部门预算公开同步在“湖北省政府采购网”上集中公开本年度政府采购意向信息，预算执行中新增调整采购项目应当及时公开采购意向，原则

上不得晚于采购活动开始前 30 日。做好政府采购合同变更信息公开，政府采购合同的双方当事人不得擅自变更合同，依照《中华人民共和国政府采购法》确需变更政府采购合同内容的，采购人应当自合同变更之日起 2 个工作日内在“湖北省政府采购网”上发布政府采购合同变更公告。

三、持续落实面向中小企业份额预留。200 万元以下的货物和服务项目、400 万元以下的工程项目，适宜由中小企业提供的，应当专门面向中小企业采购；200 万元以上的货物和服务项目、400 万元以上的工程项目，适宜由中小企业提供的，预留该部分采购项目预算总额的 40%以上专门面向中小企业采购，其中预留给小微企业的比例不低于 60%。主管预算单位每年通过部门决算向同级财政部门报告本部门上一年度面向中小企业预留份额和采购的具体情况，并在“湖北省政府采购网”公开预留执行情况。

四、规范政府采购保证金管理。政府采购项目不得收取履约保证金外其他没有法律依据的保证金，不得将到期应退回的履约保证金转为质量保证金。支持企业以支票、汇票、本票、保函等非现金形式提交履约保证金。鼓励采购人根据项目特点、企业信用等情况免收或减收履约保证金，履约保证金收取比例不得超过合同金额的 5%。

五、提高合同签订效率。采购人应尽量缩短采购合同签订时间，不得晚于中标(成交)通知书发出之日起 30 日签订合同，采购人因不可抗力原因迟延签订合同的，应当自不可抗力事由消除之日起 7 日内完成合同签订事宜。合同订立 2 个工作日内，完成

政府采购合同备案及公告。

六、加快资金支付进度。采购人应在政府采购活动中，约定资金支付的方式、时间和条件，明确逾期支付金额的违约责任。采购人可结合项目实际和供应商资信等情况，在政府采购合同中约定预付款，预付款比例不低于合同金额的 30%，对中小企业该比例适当提高至 40%以上。对于满足合同约定支付条件的，采购人原则上应当自收到发票后 10 个工作日内将资金支付到合同约定的供应商账户，鼓励采购人完善内部流程，自收到发票后 1 个工作日内完成资金支付事宜。

七、支持开展政府采购合同信用融资。采购人应积极配合金融机构和中小微企业开展政府采购合同融资业务，及时进行合同公告和备案，为中小企业开展政府采购合同融资业务提供便利，提高融资效率。

各区、各单位要充分认识优化政府采购营商环境的重要意义，提高政治站位，加强组织领导，切实履行职责，确保各项要求落实到位。财政部门应当落实监管责任、加大监管力度，定期对采购人执行政府采购制度的情况以及对政府采购代理机构执业情况开展监督检查，对存在的问题，依法依规进行处理。

